

ПО ЗАКОНУ ЧЕСТИ



«Вы оттуда?..» – спросила в Москве в начале 80-х проводница вагона молодого человека. Загорелое не по сезону лицо, некая отчужденность во взгляде с абсолютной точностью говорили о том, что пассажир едет из Афганистана. «Оттуда, – устало ответил путник. – Домой...».

Завершив в 1975 году срочную службу, позже – школу прапорщиков, Василий Лисовский, уроженец деревни Межно Полоцкого района, продолжил службу заместителем по технике командира танковой роты в «Боровухе-1». На его глазах в конце декабря 1979 года были подняты по тревоге десантники 357-го и 350-го полков 103-й дивизии ВДВ. Через несколько дней, 5 января, в военном городке уже хоронили первых погибших... Вскоре Василий Лисовский узнал, что и его танковая рота отправляется в Афганистан.

Первая остановка 191-го отдельного мотострелкового полка, в составе которого было три танковых батальона, – долина возле г. Пули-Хумри, на севере Афганистана, где было большое скопление советских войск. Потом танкистов перебросили в г. Газни, который находился на пути в Кандагар. Василию Ивановичу, механику-водителю, было непросто научиться управлять танком на гористой местности. Еще сложнее – привыкнуть к тому, что идет война, что гибнут люди... Рейд, душманы, подрывы – понятия для сельского парнишки быстро обрели свой страшный смысл. Танкисты не только сопровождали колонны, охраняли стратегические объекты, но и участвовали в военных действиях. *«Да, мы стреляли, но стреляли в ответ»*, – говорит он.

Во время службы «за речкой» приходилось не раз рисковать жизнью. Василий Иванович вспоминает, как его экипаж покинул однажды боевую машину, решив подняться на гору, вслед за пехотой. Вдруг раздались выстрелы. *«Спрятаться некуда, мы без защиты, – вспоминает он. – Все тогда обошлось, скатились мы с холма, укрылись».*

Солдатам приходилось проявлять мужество и стойкость в сложных условиях, когда не хватало еды и воды. По несколько дней питались сухими пайками, что сказалось на здоровье. Но даже в таких непростых условиях с честью Василий Иванович выполнял свой интернациональный долг, награжден медалью «За боевые заслуги». Наш земляк рассказал, как брали крепости, к которым было практически невозможно подъехать из-за располагавшихся рядом топких рисовых полей, как держали оборону Кабула, не выпуская из города ни одного душмана...

2 года и 10 месяцев провел Василий Лисовский в Афганистане, где рядом с ним воевали его боевые товарищи: Леонид Исаков, Вячеслав Букей, Федор Садымов...

Сегодня Василий Лисовский живет в агрогородке Гомель. Рядом – верная спутница, жена Татьяна Ивановна, с которой вырастили двух дочерей, радуются внукам. Василий Иванович долгое время работал механизатором, после полученной травмы ноги штурвал трактора пришлось сменить на инвентарь кладовщика. Теперь в его ведении – зерносклад ЧУП «Полимир-Агро». Свободное время уделяет дому, семье, которую старается не посвящать в события военных лет, а чаще – поет, шутит, радуется хорошим настроением.

Но сегодня, как и каждый год 15 февраля, обязательно вспомнит об афганской войне, которая навеки застряла осколком боли в сердцах отцов, матерей, жен и детей тех молодых ребят, которые не вернулись домой. Об этом есть с кем поговорить. В Гомельском сельсовете живут и другие воины-интернационалисты: Александр Крупский, Геннадий Цискович. Сегодня со скорбью вспоминают своих сослуживцев, родных и близких, отдают дань памяти солдатам и офицерам, не вернувшимся с войны.

Мы свято храним память о молодых воинах, которые с честью выполнили свой интернациональный долг, проявив бесстрашие, мужество и преданность своей Родине. Проходят годы, но священная память о бесстрашии солдат будет храниться всегда и станет образцом мужества для будущих поколений...

С. Чарковская
Фото А. Марцинкевича